



# 最美不过天涯景



张樵星



1

漫步在银色的沙滩上，椰树招展，送来阵阵清凉的海风。赤着脚，钻进碧蓝的海水，心便和海一样纯净……

三亚，是海南南部的中心城市，也是中国最南端的热带滨海城市，是祖国真正的南大门。三亚，一个汇集了数不尽自然精华的人间天堂，一路与美丽为伴。

三亚，又被称为“阳光之城”，年平均气温25.4摄氏度，年平均降雨量1279毫米，全年晴日在300天以上。阳光明媚，长夏无冬，是驰名中外的避寒度假旅游胜地，是“向世界出口阳

光和空气的地方”。

三亚，坐落在蓝色与绿色之间，将城市拥入怀中。这里环境空气质量优良，全年空气质量属优秀级别的天数在300天以上。这里的海水清澈透明，能见度达8米至16米，有些地方达到25米。海岸线密布着国家级珊瑚保护区，海底景观绚丽多姿，被国际潜水专家认定为最适宜潜水的旅游胜地之一。这里的沙

滩平缓，沙滩上椰树婆娑，金沙融融，海面晶莹如镜，波光粼粼。

虽是中国唯一的滨海热带城市，但三亚

夏天不热。气象部门提供的气象资料显示，三亚其实夏无酷暑冬无严寒。

以近三十年为时间段，三亚全年月平均气温并不高。1月21.6℃，2月22.5℃，3月24.6℃，4月26.9℃，5月28.4℃，6月28.8℃，7月28.5℃，8月28.1℃，9月27.5℃，10月26.4℃，11月24.3℃，12月22.1℃。

也就是说，三亚年平均气温不到26℃，三亚月平均气温在21.6℃—28.8℃之间，气温最高的时段在6月，最低的月份是1月。

这是因为，三亚位于北纬18°左右，属热

## 冬天不冷，夏天不热

带季风海洋性气候。气象专家说，这一气候特点赋予三亚良好的气候资源。由于三亚依山傍海，可以充分得到海洋的调节，加之这里生态环境优良，森林覆盖率高达65%，可有效调节气候，所以虽属热带，气温并不太高。受海陆风影响，每到夏季，虽然白天烈日当空，但夜晚却很凉爽。

无论是三亚本地人，还是外地游客，有很多人说，白天在太阳底下，确实较热，但在树荫底下，却明显能感觉到凉风阵阵。这，也许就是三亚夏天之热的独特之处吧。



2

说起三亚，就不得不提及天涯。古往今来，天涯海角已经超越了时空的概念，成为人们追求至善至美的代名词。出三亚市区沿海滨西行26公里，便是“天涯海角”奇景。这里记载着历史上贬官逆臣的悲剧人生，经历代文人墨客的题咏描绘，成为我国富有神奇色彩的著名游览胜地。“天涯”、“海角”、“南天一柱”、“海南南天”等巨石雄峙海滨，使整个景区如诗如画，美不胜收。

从三亚向西驱车40公里，一座108米高的观音像屹立在南海边，这尊象征智慧与和合的最大观音像也成了南山景区的象征。人们在寿比南山的传统上又添加了包容万象、自然和合的寓意。其主要建筑有南山寺、南海观音佛像、观音文化苑等。南山的福寿

## 天赐美景，人造天堂

文化突出表现了和平、安宁、幸福、祥和的气氛。南山的南海风情将蓝天碧海、阳光沙滩、山林海礁等独特魅力展现给游人。

南山景区不远处就是大小洞天景区。碧海连天远，琼崖尽是春。山海之间宛若一幅古朴优美的长卷书画，景区内至今仍留有历史悠久的名人胜迹。

三亚归来不看海，除却亚龙不是湾。亚龙湾位于三亚市东南28公里处，是海南最南端的一个半月形海湾，全长约7.5公里，是海南名景之一。沙滩绵延7000米且平缓宽阔，浅海区宽达50米至60米。沙滩洁白细软，海水清澈澄莹，能见度7—9米，终年可游泳。由奇石、怪礁、田园风光构成了各具特色的风景。亚龙湾的美吸引了希尔顿、喜来

3

## 不同的语言，共同的三亚

在美丽的三亚海边，你可能会听到汉语、俄语、英语、韩语、日本语等数十个国家和地区的语言，还有全国各地的方言。20年来，三亚的美吸引了世界各地的游客，而三亚也成为不同语言、不同种族的人们的共同的三亚。

建省20年来，三亚旅游取得了翻天覆地的变化。2007年，全市旅游饭店接待国内外过夜游客486.23万人次，是1987年11.01万人次的44.16倍。接待境外过夜游客52.20万人次，是1987年2.98万人次的17.52倍，旅游总收入达到80亿元，是1988年的近120倍。

1999年，三亚正式开始开拓俄罗斯游客市场。得天独厚的自然条件及丰富的旅游产品，对地处寒冷地带的俄罗斯人具有天然的吸引力，“去中国的热带城市度假”成为一种时尚。2005年，莫斯科至三亚旅游包机开通。同年，到三亚度假的俄罗斯游客量首次

突破2万人次。但真正从俄罗斯直飞三亚的游客仅仅只有5000人，四分之三的游客都从国内其他地区转入三亚旅游。

从2006年开始，莫斯科、圣彼得堡等城市接连不断地开通飞往三亚的旅游包机，游客量翻倍增长，仅从三亚凤凰国际机场进入三亚的俄罗斯游客量就比2005年增长了255%。一时间，三亚旅游业界开始用“游客潮”来形容俄罗斯游客市场的增速之猛。2007年，俄罗斯游客量达到前所未有的14.7万人次。三亚逐渐成了俄罗斯游客的故乡，而越来越多的外国游客也成了三亚的“第二市民”。

韩国、日本、中国香港、英国、北欧等国家和地区的游客量紧随其后，平均高达50%以上的增幅令世人瞩目。

1998年12月，三亚跨入首批中国优秀旅游城市行列，而后又两次通过优秀旅游城市复核。

2001年，三亚被国家旅游局确定为全国重点旅游城市之一和全国假日旅游的预报、直报点。

2002年，三亚被国务院纠风办和国家旅游局确定为全国11个抓作风、树形象试点城市之一。

2004年，三亚入选首批CCTV“最佳中国魅力城市”。

2005年，亚龙湾入选“中国最美八大海岸”。同年，三亚入选由爱国华人商会世界企业联盟、美中贸易投资总商会、全球华人名牌网等机构联合推选的“2005年度中国特色魅力城市”。

2007年，三亚荣膺“中国十大休闲城市”称号，入选“CCTV最值得向世界推介的中国名城”。诸多荣誉使三亚城市的名字成为国内外关注的焦点，国际旅游城市地位显著提高。

4

## 转型升级，走国际化

造步伐，不断提高国际化水平是省委省政府对全省旅游业的总体要求，三亚正在这条道路上阔步前进。

加快国际高端游客市场的营销开发、营造国际一流的旅游环境，加快旅游产品升级换代是三亚旅游发展的重点。三亚旅游业界已经清醒地认识到，发展现代服务业是国际国内大势所趋，三亚必须着力打造成为国际休闲度假旅游目的地。为了逐步拓展国内外高端游客市场，三亚组织旅游企业奔赴国内外各大“火炉”城市，大力开展“清凉一夏，三亚度

假”促销活动，三亚还组团赴西欧、俄罗斯、韩国、日本等国参加国际旅游博览会，向国际高端游客市场展示自己的独特魅力。

三亚旅游取得辉煌成绩的同时，也正经历着转型升级的内在提升。在三亚市大力度开展的“双提高”行动中，旅游环境得到了明显改善，各国游客度假满意度迅速提升。亚龙湾、大东海、三亚湾等不断建立起星级度假酒店，已形成国际知名的度假酒店群。南山文化旅游区、南山大小洞天旅游区等高品质被评为5A级旅游景区，也成为三亚度假

旅游发展中的标签。

三亚旅游也正在向高端度假游积极转变，对城市发展的空间和规模提出了更高的要求。未来的三亚将更加突出海、山、河、城市等要素特点，以旅游产业为核心，根据城市定位和发展需要，在用地规模、空间布局、发展时序和策略上进行相应调整，有序拓展东西两翼滨海度假区，促进旅游产业集群效应，着力提升主城区的城市品质，调整城市功能和用地布局，为建设国际性热带海滨风景旅游城市夯实产业基础。

